

РЕЗУЛЬТАТЫ КАТАМНЕСТИЧЕСКОГО НАБЛЮДЕНИЯ ЗА ИСХОДАМИ ЮВЕНИЛЬНОГО РЕВМАТОИДНОГО АРТРИТА У ДЕТЕЙ

© Каримджанов Илхамджан Асамович, Исраилова Нигора Амануллаевна

Ташкентская медицинская академия, 100109, Ташкент, ул. Фароби, д. 2, E-mail: dr.ilhomjonl@mail.ru

Ключевые слова: ювенильный ревматоидный артрит; суставная форма; суставно-висцеральная форма; катамнестическое наблюдение

Все возрастающее число детей с ювенильным ревматоидным артритом (ЮРА) требует пристального внимания врачей детских кардиоревматологов. Заболевание характеризуется неуклонно прогрессирующим течением, сопровождается вовлечением в патологический процесс внутренних органов, нарушением их функций, и имеет большое социальное значение ввиду частого развития инвалидизации. Примерно у 50% больных детей с ЮРА ухудшается качество жизни после 3 лет болезни (самообслуживание, возможность учебы, приобретения образования, работы).

Цель. Изучить исходы ЮРА при длительном катамнестическом наблюдении в амбулаторных условиях.

Материалы и методы. Нами было обследовано 143 больных детей с различными клиническими формами и степенью тяжести ЮРА. Так, суставная форма ЮРА была диагностирована у 84 детей (58,7%), суставно-висцеральная форма — 45(31,4%), в том числе аллергосепсис Висслера-Фанкони — 8(5,5%), синдром Фелти — 2(1,4%), а комбинированная форма ЮРА встречалась у 4 (2,8%) детей.

Всем детям был установлен диагноз ЮРА на основе общепринятых клинико-лабораторных, инструментальных методов исследований. Длительное наблюдение за обследованными больными проводилось в амбулаторных условиях 1 клиники Ташкентской медицинской академии, семейных поликлиник города Таш-

кента. Длительность катамнестического наблюдения составляла от 3 до 15 лет, где учитывалось общее состояние, клиническое течение болезни, продолжительность и исход заболевания.

Результаты. Проведенные исследования показали, что у 53 (63,1%) детей, больных суставной формой ЮРА по истечении 5 лет отмечалось полное выздоровление, у 29 (34,5%) детей сохранялись контрактуры суставов различной степени, у 2 (2,3%) детей поражение глаз привело к односторонней слепоте.

У 6 (75%) детей, больных аллергосепсисом Висслера-Фанкони через 5 лет отмечалось полное выздоровление, у 2(25%) детей наблюдалась положительная динамика. Через 7 лет у обоих детей с синдромом Фелти наблюдалась заметная положительная динамика, в настоящее время лечение продолжается. В период наблюдения у 1 ребенка с суставно-висцеральной формой наступила смерть, на фоне общей кахексии с присоединением вторичной инфекции в возрасте 16 лет.

Заключение. Результаты длительного катамнестического наблюдения за детьми, больными различными клиническими формами ЮРА свидетельствуют, что исходы болезни зависят от клинической формы ЮРА и тяжести течения заболевания. Наиболее благоприятные исходы наблюдаются при суставной форме заболевания, менее благоприятные исходы при суставно-висцеральной форме ЮРА у детей.